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1. 31mfd 913 &, ABCD U WHIcR g1 & 3R EFCD Ueh 3 ¢ |
WA, AL | DC & RgHfuefes

(i) ar(ABCD) = ar(EFCD)



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iU0FiY3f57yd

(i1)(ABCD) = DC x AL
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2. 3¢ U AT 3R T FHIAR Iqs Ub & 3R 3R Ub & IR 3@k S
dr= 2 &1, dl g BIfSiv o6 st &1 et IR IgHsT & SABel Bl AT
BT g |

Ommaﬁ

3. q2IfgU 1o BT &1 Uep AfEAHT 38 SRISR &=l dlel &1 YT # faunfard st
gl



https://dl.doubtnut.com/l/_iU0FiY3f57yd
https://dl.doubtnut.com/l/_SYz3iaALt0Yl
https://dl.doubtnut.com/l/_6hfuP2Htlc0x

4, 37ehfcl 9.22 H ,ABCD U I & 3R BE |1 AC 39 UPR & % BE 9GT5 T8 DC
Pl E R fAedl ¢ | qofsv fs Byst ADE &1 &3%d Iqys] ABCD & &3 &

WSR2 |

1. Fofafad snefadl & @ $19- At et ve & 3memrR 3R ve & Jmiar @i
& offT R & 7 Ot RRfa &, 3wafas 3ner 3k §HT wiaR Y& fafeu |


https://dl.doubtnut.com/l/_6hfuP2Htlc0x
https://dl.doubtnut.com/l/_PexNwIFhR9Jc
https://dl.doubtnut.com/l/_tF0lEE7TE9f8

1. 3pfa &, ABCD Vs WHicR 9qYsi 8, AE | DC 3iR CF L AD & 3fg

AB = 16cm, AE = 8cm 3R CF = 10cm &, @ AD 3id Hifrel



https://dl.doubtnut.com/l/_tF0lEE7TE9f8
https://dl.doubtnut.com/l/_ETLE4VFi9br5

Q dtdsw

2.3 E, F, G 3R H %4 : FAR Iqyst ABCD {6 y=1130 S 7ed - fdgq g, d

SAg fb ar(EFGH) = %ar(ABCD) 2|

Q dtdsw

3. P 3R Q W2l : THIAR YT ABCD & =3l & DC 3R AD W f&d g 2 |
g8t fs ar(APB) = ar(BQC) g |

Q dtdsw

4.31f § § P AR Iqst ABCD & iR ¥ fd $1E fdg 81 qergu f

(i) ar(APB) + ar(PCD) = %ar(ABCD)


https://dl.doubtnut.com/l/_ETLE4VFi9br5
https://dl.doubtnut.com/l/_zHpjMDWw0Vm9
https://dl.doubtnut.com/l/_O8cBoracwsu8
https://dl.doubtnut.com/l/_6JsRUV1fmfYm

(i) ar(APD) + ar(PBC) = ar(APB) + ar(PCD)
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5.371%fd #, PQRS 3R ABRS WHiaR Iy & a1 X Ysi BR f&d $Is fig
&1 gafgu fas
(i) ar(PQRS) = ar(ABRS)

(i) ar(AXS) = %ar(PQRS)

P A Q W



https://dl.doubtnut.com/l/_6JsRUV1fmfYm
https://dl.doubtnut.com/l/_tLcyhB5hmduP

| ' qlisdl 3tiv &9 J

6. Uch fhuT= & URT THICR IqYst PQRS & &Y &1 Ueb Wd UTI 394 RS R &d
Bg fig A o 3R 38 P 3R Q A fer & &d fasd il # faunfsid &1 o &
? 9% T @ H 31g 3R STel SRTR - SRTER HPI H HePT - HePT a1 =18l € | 98
THT B B ?

Q ddsw

YYTaet 9 3

1. P ¥, AABC & & A% AD R f@d E $s fog & qeise b

ar(ABE) = ar(ACE) g


https://dl.doubtnut.com/l/_tLcyhB5hmduP
https://dl.doubtnut.com/l/_RQUrrRiu7zR9
https://dl.doubtnut.com/l/_NyuXV2VAeQhd

O dtdsw

2. AABC #, E #f&dsr AD & men - fdg & | gofst &

ar(BED) = %ar(ABC’) gl

O dtdsw

3. 52ifeU 3 wHicR Iyt & Q1 faeof 30 SRR g arel IR s & died
g

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_NyuXV2VAeQhd
https://dl.doubtnut.com/l/_C3g3pgN3Vfyi
https://dl.doubtnut.com/l/_809GBbDhJdxZ

4, 3Tpfa H, ABC 37k ABD U & 3R AB W 4 a sl ¢ afg Y&@™as CD
Yg@ms AB A fig 0 w owmEfgwiSa @ar & , @ caflsv

ar(ABC) = ar(ABD) &

Q dtdsw

5.D, E, IR F A3l : F3Ys1 ABC & Y3T31 BC, CA 31K AB & HeX - fig & | qerfge
f


https://dl.doubtnut.com/l/_MqPMKq8zod9E
https://dl.doubtnut.com/l/_mmUHbi1koQeh

(i) BDEF e iR =y & (ii) ar(DEF) = %ar(ABC’)

(iii) ar(BDEF) = %ar(ABC)

Q ddsw

6. TP H TJHST ABCD & fIapul AC 31k BD ¥R fig O W 29 bR Ufereesg
BRAefP OB = OD& 136 AB = CD &, glfsu fs

(i) ar(DOC) = ar(AOB)

(i) ar(DCB) = ar(ACB)

(i) DA | | CB31 ABCD U IHieR Iqy=1 ¢ |

D

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_mmUHbi1koQeh
https://dl.doubtnut.com/l/_U9jtl3KimPeE
https://dl.doubtnut.com/l/_u4tY7h44Mpw2

7.fdg D 3R E ®HA : AABC $l 431130 AB 3R AC W 39 YR f&d & fb

ar(DBC) = ar(EBC) g 13fsvf& DE ~ BC#|

O dfdswm @

8. XY 331 ABC 3 93T BC WHIcR U 3% & | IS BE 11 AC 3iR CF |1 AB &1 XY
A A : E 3R F R MAeldl &, dl qerfgu fobs -

ar(ABE) = ar(ACF)

O dfdswm @

9. TR IqYST ABCD Pl Teh YT AB &I U fdig P dh IGRIT IR & | A T Bl
CP & THIAR il 378 3@ d¢T8 5 CB Pl Q W Adld ¢ 3R i IR It
PBQR I TRT fasar 711 & ( 3f&U 317ehfal 9.26 )| g2rigt fb


https://dl.doubtnut.com/l/_u4tY7h44Mpw2
https://dl.doubtnut.com/l/_TLofWOAFnYoh
https://dl.doubtnut.com/l/_rZ0svVEam5LQ

ar(ABCD) = ar(PBQR) ¥ |
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10. U gHd ABCD , f5i9® AB |1 DC &, & faasuf AC 37k BD WER 0 R vfa<ie

IRd ¢ | &MV P ar(AOD) = ar(BOC) &

Oam%zfrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_rZ0svVEam5LQ
https://dl.doubtnut.com/l/_46dltUNBIPsq

11. 35 § ABCDE Ueh UaR[sT & | B & 81a AC & Wik Wit 778 Y1 T8 7
DC &I F &R el ¢ goufgu fos
(i)ar(ACB) = ar(ACF)

(it)ar = (AEDF) = ar(ABCDF)

‘H

12,7119 & U fAaRf sAaR! & 9N U IQSTHR q@e o1 | 33 91 fob Im
T A 3P YTS & U I A ITHT $B 9T a4 &1 (ol forn aifes gt v
¥R &g b1 fAAUT ST 571 Wb | SAIRI 9 WA Bl 9 Ul & A1y
WIBR TR T & fob 3 39 UPT & 9601 34T YWS & WS & Hd Vb WPT 0T &


https://dl.doubtnut.com/l/_UjN0jJ8LfbCI
https://dl.doubtnut.com/l/_csvHFC7gVERq

f&n 31Tv o6 3BT Y@e BSTTBR gl SV | WE HIfST {6 57 TRdTa Bl [ JbR
B fBdT ST el & |

O drtdsw

1B.ABCD W& ddcid ¢ ,o i AB  DC g AC & IHIicR U @1 AB &l
X W 3IR BCH'Y R Ufcsc well & g HC B ar(ADX) = ar(ACY)
2l

O dtdsw

4.3 ¥, AP BQ CRZIRgGHHUF ar(AQC) = ar(PBR)
g



https://dl.doubtnut.com/l/_csvHFC7gVERq
https://dl.doubtnut.com/l/_JdOPwlqjGFqA
https://dl.doubtnut.com/l/_boZ60LX9rKzM

Q dtdsw

15. Iq4sT ACBD & fasuf AC 3R BD ¥R fdg 0 W g9 YR wfc<de awd ¢ b

ar(AOD) = ar(BOC) & g $HIf3v f& ABCD Ve wHcid &

Q dtdsw

16. 3MHfd & ar(DRC) = ar(DPC) & 3R ar(BDP) = ar(ARC) € |

gelfgu & QT IusT ABCD 3R DCPR WHeid ¢ |
A B

Od’rl?,zhaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_boZ60LX9rKzM
https://dl.doubtnut.com/l/_BzRd1pxpvNeP
https://dl.doubtnut.com/l/_P3muPmib3PKl

1. IR IgYsT ABCD 3R I ABEF Ueh & 38R W f&d & 31k 37 &bl
SRTER € | GRI8T Pl THTAR TSt 1 IRHATT 37Id & 9iveTg I 31AF ¢ |

Oa‘ﬁ%ﬁrmaﬁ

2. 371pfd H, 4T BC R G fdg D3R EsW YR &d & f& BD = DE = EC
g1 G2MsT {6 ar(ABD) = ar(ADE) = ar(AEC) & |

&I 37T 379 T BT IR & IHhd €, 3N 3 3 3791 6 Yfiiw! § 813 f5ar o1 %
1 AT BT Bl TR H SRTaR &bl aret o= APl # farfsrd g s &2



https://dl.doubtnut.com/l/_S6BRfttRBO4v
https://dl.doubtnut.com/l/_F9Og6Jxznaqi
https://dl.doubtnut.com/l/_wl9BZi14IMGr

3. 3M@fd #, ABCD, DCFE 3R ABEF wWiR 9qys & cerfsv &
ar(ADE) = ar(BCF) &
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4. 37fA H, ABCD Ueb HIcR IqysT & 3R BC &l U fdg Q ddb 3 YBR Fgrl
T EfE AD = CQ & | IR AQ =T DC HY P R Uferdde Feelt & , Y gaufgv b


https://dl.doubtnut.com/l/_wl9BZi14IMGr
https://dl.doubtnut.com/l/_xJv780GHdDpR

ar(BPC) = ar(DPQ) € |
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https://dl.doubtnut.com/l/_xJv780GHdDpR
https://dl.doubtnut.com/l/_2sw7P8bxSXT5

(ii) ar(BDE) = %ar(BAE)
(i) ar(ABC) = 2ar(BEC)
(iv) ar(BFE) = ar(AFD)
(v) ar(BFE) = 2ar(FED)

(vi) ar(FED) = %ar(AFC)

Q dtdsw

6. Iq4sT ABCD & faduf AC 3R BD ¥R fdg P W feretdg o ¢ aeiisv fas

ar(APB) x ar(CPD) = ar(APD) x ar(BPC) & |

Q dtdsw

7.P 3R Q HH2I : ST ABC 35 =137 AB 37R BC & Hedl - fdig @ AT R ¥&@rds AP
&1 Heg- fig 8 | qergu o


https://dl.doubtnut.com/l/_2sw7P8bxSXT5
https://dl.doubtnut.com/l/_S2SIIugWsFtX
https://dl.doubtnut.com/l/_IXQvshAeTWy2

()(PRQ) = %ar(ARC), (i)ar(RQC) = gar(ABC’),(iii)

ar(PBQ) = ar(ARC)

Q dtdsw

8. MPd # ABC s wHevl s g oger &1 A aAdmr gl
BCED, ACFG 3R ABMN %82l : qa3ft BC, CA 3R AB R &1 & |

YEEE AX | DEYST BC &I g Y W fAddr € | qefev fs :


https://dl.doubtnut.com/l/_IXQvshAeTWy2
https://dl.doubtnut.com/l/_SXvfdVFHAqwV
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() AMBC =~ AABD (it)ar(BY XD) = 2ar(MB
(éi3)ar(BY XD) = ar(ABMN) (iv)AFCB =~ AACE
(v)ar(CYXE) = 2ar(FCB) (iv)ar(CYXE) = ar(ACF
(vii)(BCED) = ar(ABMN) + ar(ACFQ)

O drdiswm



https://dl.doubtnut.com/l/_SXvfdVFHAqwV

